

四川政報

•○○○•

四川省人民政府办公厅转发省农牧厅 关于搞好一九八六年小春 生产的意见的通知

一九八五年八月一日

川办发〔1985〕51号

省人民政府同意省农牧厅《关于搞好一九八六年小春生产的意见》，现转发给你们，请研究办理。

关于搞好一九八六年小春生产的意见

一九八五年我省小春生产，本着发挥自然优势，适应市场需求和提高综合经济效益的原

则，各地对粮经作物结构都进一步作了调整。全省粮食面积减少四百五十万亩，油菜扩大了四百三十九万亩。由于面积调整幅度大，加之去秋今春受不利自然气候影响，单产有所减少，预计小春粮食总产减百分之十点八，油菜总产增长百分之三十五点三。总的看来，这个调整是必要的，是符合大力发展农村商品生产要求的。但前进中也还存在一些问题，主要是些地方调整粮经作物结构时，注重了面积的调整，忽视了单产的提高，一些提高粮食和油菜单产的关键措施落实得不够好，结果是不仅面积扩大得多的油菜单产下降，面积减少得多的小麦单产也下降，给全年农业增产增收带来一定的难度。

一九八六年是“七五”计划的第一年，要求农业持续、稳定和更加协调地发展。小春是全年生产的第一仗，抓好小春生产，就为全年农业增产增收争取主动。总结今年的经验，一九八六年小春生产总的指导原则应当是：着眼全年粮食增产、经济增收，统筹兼顾，合理安排，正确处理粮食、经济作物和饲料绿肥作物之间的关系，猛攻单产，提高效益。具体要求是：稳定粮食面积，全省小麦保持三千万亩，恢复适销对路的豆类、大麦等营养、加工用粮，大力提高各类粮食作物单位面积产量。油菜籽要主攻单产，基本稳定面积，充分发挥其优势。争取小春粮食总产增加五亿斤以上，增长百分之三；油菜籽总产达到二十八亿斤，增长百分之十二。为了实现这一目标，现提出以下意见。

一、统一认识，加强对小春生产的领导

种植业是农业的基础，小春是我省种植业的一大构成部分。多年来，小春粮食面积占全年粮食面积百分之三十以上，产量占全年粮食百分之二十以上，特别是小麦，面积和产量仅次于大春水稻而居第二位。历史经验证明，哪一年小春增产，全年粮食增产就主动。油菜更是我省种植业的一大优势，面积和产量居全国首位，销路好，经济效益高，又有利于实现农田生态平衡。抓好小春生产，无论对全年粮食稳定增长和经济增收，都具有重要意义。

小春一季温、光、水等资源虽不如大春丰富，优势不如大春强，但灾害性天气相对较少，产量一般比较稳定，与南方各省比较，我省小春优势又是很明显的，应当发挥这个优势。

小春安排是全年作物布局的基础，小春作物布局合理，不仅对小春本身增产增收有利，而且可为大春适时早播早栽夺取丰收创造良好的前提条件。建议各级政府加强对小春生产的领导，组织有关部门的力量，发动群众，及早动手，搞好作物布局，物质准备，技术培训，提高播种质量，加强田间管理，以及收贮、加工、运销等服务工作，把夺取一九八六年小春增产的措施落实到实处。

二、进一步搞好小春作物的布局

一九八六年小春生产，要坚持贯彻“决不放松粮食生产，积极开展多种经营”的方针，切不可丝毫忽视粮食生产，必须继续保证其稳定增产，正确处理粮食与油料、绿肥饲料，粮食作物内部大宗与小宗的关系，做到粮增产、钱增收。鉴于今年我省小春作物布局已经过较大的调整，目前从大范围来看，已基本趋于合理，明年小春作物布局要基本稳定，局部地区可根据实际情况作合理的调整。去年油菜面积扩大较多，单产又很低的地方，可适当少种一点，猛攻单产，增加总产。油菜面积较少的地方，在保证粮食稳定增长的前提下，可适当发展。粮食作物内部，既要稳定小麦，主攻单产，又要因地制宜地适当增加豌、胡豆和大麦等。

种植面积。有水源保证的地方，要千方百计改造一部分冬水田用来扩种小春粮油作物。新改造的两季田应先安排种植油菜，夺取高产。小麦高产的骨干田土，不要轻易安排其他作物，以利小麦增产。三台以上瘦薄坡土要适当扩种豌豆。丘陵、山区旱地要走立体农业的路子，继续推行小春预留行，带状轮作，提高复种指数，并充分利用预留行扩种豆类、蔬菜和绿肥饲料作物。还要充分利用田坎、土边、隙地等大搞增种。平坝区提倡绿肥留种田间种油菜，丘陵区提倡撒跑马油菜。发展低芥酸油菜是提高我省油菜品质的一个重要途径，要求积极稳步、集中成片、专业高产，保证质量，提高效益。

夺取小春粮油增产，必须严格禁止乱占滥用耕地。要认真清理，凡是占而未用的耕地，必须种上粮食或油菜。绝不允许荒废土地。

三、猛攻单产，狠抓关键技术措施

提高小春粮油单产，要针对影响单产提高的主要障碍因素，狠抓关键增产技术措施的进一步推广。小麦在普及绵阳11号等良种的基础上，要因地制宜积极推广新的高产良种。如绵阳15号、绵阳19号、川辐一号、巴麦18和西幅4号、5号等。油菜种子多杂乱的情况比较严重，目前的当家种西南302等已使用多年，无论其抗性和丰产性均明显退化，要根据区域特点，积极推广新良种，如金油15、绵油26、万油17等。我省豌豆、胡豆大面积产量低，关键是品种落后，要加速推广成都6号、成胡10号等良种。

在采用良种的基础上，高产的关键在于提高播栽质量。两季田要坚持早排、早炕、深沟高厢，战胜湿害；丘陵旱地要搞好土地加工。根据品种特性和当地自然气候规律，抓住最佳播栽期。小麦继续推广小窝疏株密植技术。油菜大力推广壮苗早载。要增加肥料投入，重施底肥，增施磷钾肥，早施苗肥。鉴于我省常年秋雨严重，一些地方排、灌条件差，为了抓住季节，有经验的地方可示范推广一部分免耕栽培。土多田少的丘陵山区，提倡抽厢挖苕或种苕沟麦。在高质量、高标准完成播栽任务的基础上，要抓好田间管理，特别要加强小春病虫害的综合防治工作。

四、搞好技术培训，把高产技术传播到千家万户

搞好技术培训，把增产技术传播到千家万户，是夺取小春粮油增产的保证。要改变忽视技术培训工作的情况，建议各地抓紧在小春播种前这段时间，分级分段进行培训，一级抓一级，务求把关键措施落到实处。要认真总结和传播高产经验，组织科技人员下乡巡回宣讲，开展咨询服务。搞好试验田、示范片，依托科技示范户，在播种前夕召开小型现场会，实地传授技术。

四川省农牧厅

一九八五年七月二十二日